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Niederschrift 

über die 33. öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Rothenditmold 

am Donnerstag, 14. Februar 2019, 19:00 Uhr 

im Gaststätte "Zur grünen Oase", Kassel 

 

 

Anwesende: 

 

Mitglieder 

Hans Roth, Ortsvorsteher, AUF Kassel 

Norbert Hornemann, 1. stellvertretender Ortsvorsteher, CDU 

Kordula Wyrwich, 2. stellvertretende Ortsvorsteherin, parteilos 

Daniel Aleksic, Mitglied, SPD 

Beate Burmester, Mitglied, parteilos 

Renia Hornemann, Mitglied, CDU 

Rolf Lösking, Mitglied, SPD 

Karl Röhr, Mitglied, AUF Kassel 

 

Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 

Stephen Ekokobe Awung, Vertreter des Ausländerbeirates 

Heidemarie Reimann, Stadtteilbeauftragte, SPD 

 

Schriftführung 

Michael Schwab 

 

Entschuldigt: 

Gundula Tolg, Mitglied, AUF Kassel 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Solarstrom für Wohnquartiere und Mieterstromprojekt 

2. Frischluftschneisen und Begrünung für die Stadt der Zukunft 

3. Kitaplätze ab Sommer 2019 

4. Unterflur-Sammelbehälter für Altglas und Müllentsorgung 

5. Sauberhaftes Rothenditmold 2019 

6. Bauphase Gesundheitszentrum Marburger Straße 

7. Dispositionsmittel 2019 

8. Mitteilungen 
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2 von 6 Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und stellt die fristgerechte 

Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung werden keine Einwände erhoben. Vor Eintritt in die Tagesordnung findet 

eine Bürgerfragestunde statt. 

 

 

 

1. Solarstrom für Wohnquartiere und Mieterstromprojekt 

 

Herr Neumann von der prosumergy GmbH informiert über die Möglichkeit, als 

Mieter eines Mehrfamilienhauses von der Stromerzeugung durch eine Solaranlage 

zu profitieren. Im Stadtteil Rothenditmold gebe es ein großes ungenutztes 

Potenzial von geeigneten Dachflächen, um vor Ort Strom für den eigenen Bedarf 

zu erzeugen. Von Mieterstrom haben auch Hauseigentümer langfristig einen 

wirtschaftlichen Nutzen. 

 

 

2. Frischluftschneisen und Begrünung für die Stadt der Zukunft 

 

Der Ortsvorsteher führt in das Thema ein. Im Stadtteil werde einerseits 

industrielles Brachland nicht saniert und für Wohnbebauung genutzt, andererseits 

ist die Bebauung von Grünflächen geplant. Gerade im Hinblick auf das Projekt 

Blüthlinde ist es wichtig zu wissen, ob und inwieweit die geplante Bebauung die 

Versorgung Rothenditmolds mit frischer Kaltluft beeinträchtigen könnte.  

 

Prof. Katzschner erläutert anhand der Klimafunktionskarte, dass im Bereich der 

Blüthlinde zwei Frischluftströme zusammenfließen. Nicht die Höhe, sondern die 

Dichte der Bebauung und der Grad der Versiegelung entscheiden darüber, wie der 

nächtliche Kaltluftabfluss funktioniert. Wichtig sind auch Bäume im Quartier für 

die Erzeugung von Kaltluft mit Blick auf die Klimaerwärmung.  Er empfiehlt, vor 

der Bebauung Kriterien festzulegen, damit keine Verschlechterung der 

Luftbelastung eintritt. 

 

Beschluss:  

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold bittet den Magistrat um Aufklärung, welche 

Vorgaben bei der Erstellung des Bebauungsplans Blüthlinde zugrunde gelegt 

werden, insbesondere unter klimatischen und lufthygienischen Aspekten 

(Abstand der Gebäude, Dichte der Bebauung, Entsiegelung, Frischluftzufuhr 

etc.). 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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3 von 6 3. Kitaplätze ab Sommer 2019 

 

Der Ortsvorsteher berichtet, dass es in diesem Jahr mehr Neuanmeldungen für die 

Kindertagesstätten in Rothenditmold gibt als in 2018. Es gebe zudem große 

Unsicherheiten, ob nach dem Eigentümerwechsel der Immobilie der dringend 

benötigte Anbau der Kita Zierenberger Straße in Kürze begonnen wird. In 

Rothenditmold liegt der Anteil der unter Sechsjährigen mit 7,5 Prozent an der 

Spitze aller Kasseler Stadtteile. 

 

Nach Information des Runden Tisches Kita Rothenditmold gibt es aktuell 420 

Anmeldungen - auch unter Berücksichtigung der Tatsache, dass Eltern ihr Kind in 

mehreren Einrichtungen anmelden, ist der Bedarf an Plätzen deutlich höher als 

bislang prognostiziert.  

 

Beschluss:  

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold bittet dringend für die nächste Sitzung um einen 

Sachstandsbericht und Informationen aus dem Jugendamt zur derzeitigen Lage 

und Maßnahmen, wie die Entwicklung aufgefangen werden kann. Der 

Ortsbeirat möchte außerdem wissen, wann mit dem Anbau der Kita 

Zierenberger Straße begonnen wird, wie der Stand der Verhandlungen zur 

Ansiedlung einer Kita im Ortskern ist (Möbel mobil) und ob im Neubaugebiet 

Blüthlinde eine Kita geplant ist. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

4. Unterflur-Sammelbehälter für Altglas und Müllentsorgung 

 

Um mehr Sauberkeit im Eingangsbereich des Stadtteils zu erteilen, wurden die 

Altglascontainer an der Ecke Naumburger Straße/Wolfhager Straße entfernt. Der 

Zustand ist jedoch noch nicht befriedigend, da nur ein Teil der Maßnahmen 

umgesetzt wurden. Das Programm Soziale Stadt sieht eine Neugestaltung der 

Örtlichkeit vor. Im Quartier rund um die Naumburger Straße wird nach wie vor eine 

Möglichkeit der Altglasentsorgung benötigt, Gespräche mit Edeka Sebera haben 

noch keine Lösung gebracht. Mit drei Unterflurcontainern könnte die Entsorgung 

deutlich verbessert werden. Die Stadtreiniger zeigen sich offen, können die Kosten 

in Höhe von ca. 24.000 Euro aus eigenen Mitteln aber nicht tragen. 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold beantragt beim Programm Soziale Stadt 

Rothenditmold 24.000 Euro für den Bau von drei Unterflurcontainern an der 
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angrenzenden Grünfläche. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

5. Sauberhaftes Rothenditmold 2019 

 

Trotz zuletzt geringer Resonanz beteiligt sich der Ortsbeirat Rothenditmold in 

diesem Jahr wieder an der der Aktion Sauberhaftes Rothenditmold. Als Termin 

wird Freitag, 3. Mai 2019, von 15 bis 18 Uhr festgelegt. 

 

Die Kita Zierenberger Straße plant gemeinsam mit den Stadtreinigern und unter 

Einbeziehung der Eltern Projektwochen zur Mülltrennung. Am 7. Mai findet der 

Sauberhafte Kindertag statt. Der Ortsvorsteher regt in diesem Zusammenhang 

einen Abschluss auf dem Spielplatz Heußnerstraße an. Er wird deshalb das 

Gespräch mit den Kitas suchen. Am 25. Juni ist eine Aktion Sauberhafter Schulweg 

geplant, Details werden noch bekanntgegeben. 

 

 

 

6. Bauphase Gesundheitszentrum Marburger Straße 

 

Ende Dezember 2018 wurde der Ortsbeirat durch das Amt für Stadtplanung, 

Bauaufsicht und Denkmalschutz über das geplante Gesundheitszentrum am 

Marienkrankenhaus informiert. Der Ortsvorsteher berichtet, dass sich Anwohner 

der Marburger Straße Sorgen über die Parksituation und eine zunehmende 

Verkehrsbelastung im Zusammenhang mit dem Bauprojekt machen. Es wird 

angeregt, den Geschäftsführer des Marienkrankenhauses zu einer 

Ortsbeiratssitzung einzuladen, um sich das Projekt vorstellen zu lassen. 

 

 

 

7. Dispositionsmittel 2019 

 

Dem Ortsbeirat stehen in diesem Jahr 1.663,73 Euro Dispositionsmittel zur 

Förderung der örtlichen Gemeinschaft zur Verfügung – darunter 180,26 Euro 

Restmittel aus 2018.  

 

Dispositionsmittel für die Unterhaltung von Wegen, Straßen, Plätzen stehen in 

Höhe von 23.287,44 Euro zur Verfügung – einschließlich der aus 2018 

übertragenen Mittel in Höhe von 11.598,80 Euro. Die bereits beschlossene 

Sanierung der Zufahrt zum Anne-Frank-Haus ist noch nicht begonnen worden.  
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Unterhaltung von Grünanlagen für die Neupflanzung von Obstbäumen in der 

Döllbachaue zur Verfügung zu stellen, wird vom Umwelt- und Gartenamt 

befürwortet und soll im Finanzhaushalt 2019 umgesetzt werden. Für 2019 stehen 

dem Ortsbeirat Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Grünanlagen in Höhe von 

10.195,04 Euro zur Verfügung, darunter 5.832,89 Euro übertragene Mittel aus 

2018. 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt dem Förderverein Wir für Rothenditmold 

für den Offenen Adventskalender aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung 

der örtlichen Gemeinschaft 750,- Euro zur Verfügung. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

Beschluss:  

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt aus seinen Dispositionsmitteln zur 

Förderung der örtlichen Gemeinschaft 100,- Euro für einen Kranz zum 

Volkstrauertag zur Verfügung. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

Beschluss: 

 

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt aus seinen Dispositionsmitteln zur 

Förderung der örtlichen Gemeinschaft 100,- Euro für Obst und Getränke im 

Zusammenhang mit den Putztagen (Sauberhaftes Rothenditmold) zur 

Verfügung. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

 

 

8. Mitteilungen 

 

1. Informationsabend „Gesund durch den Winter“ am 21.2.2019 von 18.30 bis 20 

Uhr im Heilhaus, Haus der Mitte. 

2. 1106. Stadtgeburtstag der Stadtteile Vorderer Westen und Wehlheiden am 

17.2.109 von 13 bis 17 Uhr in und um die Adventskirche, Lassallestraße 2. Der 

Ortsbeirat Rothenditmold hat sich erneut für 2024 beworben (Kassel wird 

1111 Jahre alt, Rothenditmold Geburtsstätte von drei Karnevalsvereinen).  
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und Stellvertreter wurden der Ortsvorsteher bzw. der stellvertretende 

Ortsvorsteher gemeldet. 

4. Am 21.2.2019 um 17 Uhr trifft sich das Stadtteilgremium. 

5. Mit Hinweis auf die Kosten von 300.000 Euro für eine Wanderwegeverbindung 

zum Tannenwäldchen hat die Stadt die Erstellung einer Machbarkeitsstudie 

abgelehnt. 

6. Am 29.2.2019 um 17 Uhr, Heilhaus 7, trifft sich die Vorbereitungsgruppe für 

das am 2.6.2019 geplante Benefizkonzert „Land in Sicht“ zur Unterstützung 

der Arbeit mit Geflüchteten. 

7. Am 28.2.2019 trifft sich die Vorbereitungsgruppe für ein Soccerboxturnier 

„Dölle in the Box“ am 13.4.2019. Es gibt ein Turnier für Unter-15-Jährige und 

ein Turnier für 16 bis 27jährige. 

8. Der Stadtwanderweg Kassel-Nord wird voraussichtlich am Sonntag, 

16.6.2019, eröffnet. Bis zum 15. März können Änderungsvorschläge für den 

geplanten Flyer und die Wandertafel eingereicht werden. Das Thema steht auch 

auf der Tagesordnung der Ortsbeiratssitzung am 14.3.2019. 

9. Bericht des Gesundheitsamts Region Kassel über die Ergebnisse der 

Schuleingangsuntersuchungen. 

10. Neuer Flyer Veranstaltungen und Führungen Kasseler Hauptfriedhof. 

 

 
 

Die 34. Ortsbeiratssitzung findet am 14.3.2019 um 19 Uhr im Anne-Frank-Haus 

statt. Tagesordnungspunkte: Vorstellung des Projekts Hier im Quartier, 

Wanderweg Kassel-Nord, Bericht „Kurve Kassel“, Soccerboxturnier, Ferienspiele 

2019, Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft. 

 

 

Für die 35. Ortsbeiratssitzung am 11.4.2019 in der Gaststätte „Zur grünen Oase“ 

ist die Vorstellung des Entwurfs des Bebauungsplans Blüthlinde zwischen 

Wolfhager Straße und Maybachstraße angekündigt.   

 

 

 

Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 

 

 

 

 

Hans Roth Michael Schwab 

Ortsvorsteher Schriftführer 




